

Муниципальное Бюджетное Общеобразовательное Учреждение
Средняя Общеобразовательная Школа № 1

Сочинение на тему
« Слава ветеранам войны»
ученицы 5 «Б» класса

2019 год

« Слава ветеранам войны»

Годы войны и подвиги наших соотечественников описаны в литературе очень широко. Но те люди, прошедшие войну, и те 75 лет, которые связывают многие поколения, жизнь детей, родителей, бабушек и дедушек в годы войны, коснулись и нашу семью.

Родная тетя моей прабабушки **Клавдия Васильевна Федулова (Самойлова)** - участница Великой Отечественной войны. Родилась Клавдия Васильевна в нашем городе Гороховец 13 ноября 1920 года, после окончания средней школы, поступила учиться в Ивановский педагогический институт. Закончив учиться в институте, работала учителем в Зарайской средней школе.

Война застала Клавдию Васильевну в Гороховце. 14 апреля 1942 года её взяли добровольцем на фронт. После распределения Клавдия Васильевна была направлена в особую Московскую армию ПВО. Многочему пришлось быстро научиться за короткое время: владению оружием и сложным премудростям связиста. В годы войны была связистом наблюдателем на подступах к Москве. К тому времени фашистов уже отогнали от Москвы, но вражеские самолеты с непрерывным упорством пытались пробраться к столице. Молоденькие девушки дежурили на специальных постах наблюдения, где находилась смотровая вышка высотой 5-9 метров, телефон и бинокли. Жили недалеко в землянке, сами себе готовили еду, заготавливали дрова, для отопления землянки, топили печку буржуйку. Дежурившие на посту наблюдатели за небом, старались не пропустить ни одного вражеского самолета. Клавдия Васильевна могла на слух определить марку и модель самолета и передать эти сведения в штаб войск. По этим сообщениям наши зенитные батареи заранее были готовы встретить огнем фашистские бомбардировщики, и ни одного не пропустить к нашей столице!

Победу старшина Клавдия Васильевна Федулова, тогда ещё Самойлова встретила на посту наблюдения в Москве в 1945 году. Родина высоко оценила заслуги Клавдии Васильевны. Её наградили многими наградами: медалью «За победу над Германией», медалью Г.К.Жукова, орденом «Отечественной войны II степени» и другие награды. После войны Клавдия Ивановна вернулась в родной Гороховец, работала инструктором райкома партии, вышла замуж, вырастила двоих детей. По жизни Клавдия Васильевна была жизнерадостным и общительным человеком, она с удовольствием посещала клуб «Добродея» в нашем городе, вела активную работу в составе президиума Городского совета ветеранов войны и труда в Гороховце. Была частым гостем в школах нашего района. Она прожила долгую и интересную жизнь. Несколько лет назад в нашей местной газете «Новая жизнь», ко дню победы, была размещена статья о ветеране войны К.В.Федуловой.

***Соболезнуем павшим, им память на всех,
И на все времена в сердце нашем!***

***Поздравляем с Победой сегодня и тех,
Кто в числе без известия пропавших!***

Вечная Всем память!!!

Все дальше и дальше от нас во времени победные салюты весны 1945 года. Все меньше остается живых свидетелей событий суровых военных лет. Тем ценнее сегодня встреча с каждым из них.

Клавдия Васильевну Федулову (НА СНИМ-КЕ) в Гороховце знают многие. Она долгое время была председателем районного совета ветеранов войны и труда, а затем членом президиума этой общественной организации, пека в хоре ветеранов. Сегодня Клавдия Васильевна, несмотря на солидный возраст, по-прежнему остается жизнерадостным, общительным человеком, с удовольствием посещает ветеранский клуб «Добродей», ведет активную работу в составе президиума городского совета ветеранов войны и труда, бывает частым гостем в школах и колледже, где рассказывает молодежи о том, как защищала она с подругами Москву от налетов вражеской авиации.

Родилась Клавдия Васи-

евна осенью 1941 года переехала из Зарайска в Гороховец. Места учителя в городских школах не нашлось, и ее приняли в райком партии на должность «учетчика по кадрам». Положение на фронтах становилось все тревожнее, девушка стремилась туда защищать горячо любимую Родину. В те годы очень многие молодые люди мечтали об этом. Но до поры до времени молодая сотрудница РК ВКП(б) получала отказ.

14 апреля 1942 года – эту дату Клавдия Васильевна четко помнит до сих пор – желание К.Ф.Федуловой и многих других гороховчан исполнилось. Их взяли добровольцами на фронт. Эшелоны с новобранцами формировались на станции Гороховец, откуда Клавдия Ва-

дрова рубили и пилили сами девушки. За питанием ходили в полк. Выдавались чаще всего перловая каша и сухари, да сало в консервных банках.

Дежурившие на посту наблюдали за небом, стараясь не пропустить ни одного самолета противника. Едва услышав шум

к Дню Победы



дулова (тогда еще Самойлова) встретила на посту на-

«Мы просились на фронт добровольцами»

льевна в Гороховце в ноябре 1920 года. После окончания средней школы мечтала стать учительницей. Поэтому и поехала в «город невест» Иваново поступать в педагогический институт. Успешно сдав экзамены, стала Клавдия Васильевна в 1938 году студенткой литературного факультета. Студенчество – самая чудесная пора юности! Но насладиться ею в полной мере молоденькой девушке не удалось: началась финская война. Многие педагоги – мужчины ушли на фронт, а на их место в школу направили студенток, которым пришлось перевестись на заочное отделение института. Так К.В.Федулова попала в Зарайскую неполную среднюю школу.

Потянулись учительские будни: первые уроки, стопки тетрадок, общение с учениками и их родителями, советы... Летом 1941 года Клавдия приехала в отпуск в родной Гороховец. Снахватав брат разбудил ее и слышащимся голосом произнес: «Началась война!» В первый миг не поверилась: «Война? Какая война? Почему?» А потом вдруг поняла, что прежней жизни пришел конец. По семейным обстоятельствам Клавдия Василь-

евна в составе группы из 50 девушек нашего района прибыла в Москву, в Чернышевские казармы. Позже их направили в особую Московскую армию ПВО, где впоследствии распределили в первую дивизию ВНОС (воздушное наблюдение, оповещение и связь).

Многому пришлось научиться. Клавдию Васильевну и ее подруг ждали курсы связистов и наблюдателей. Учили владению оружием, азам работы связиста, умению по звуку мотора и контурам корпуса определять марку вражеских и «своих» самолетов. После окончания курсов началась нелегкая и совсем небезопасная служба. Фашистов к тому времени уже отогнали от ближних подступов к Москве. Но вражеские самолеты с непрерывным упорством пытались прорваться к столице. Вот от этой напасти и спасали Москву молоденькие девушки, дежурившие на специальных постах наблюдения. Пост имел землянку, где жили девушки, наблюдательную вышку высотой 5-9 метров, телефоны и бинокли. Кровати и стол в землянке были сделаны из досок, отапливалось помещение печкой – «буржуйкой»,

мотора самолета, на слух определяли чей он и какой модели, передавали эти сведения по телефону от поста к посту в штаб войск. Благодаря этим сообщениям, советские зенитные батареи были заранее готовы встретить огнем вражеские бомбардировщики. Если вдруг обрывалась связь, то двое шли искать повреждение и устраняли его. К посту без пароля не подпускали никого, постоянно были готовы дать отпор диверсантам.

Клавдия Васильевна вспоминает, как в сентябре 1942 года немецкие самолеты все-таки провались совсем близко к Москве, но из-за плотного огня зенитных установок ПВО они не смогли нанести бомбовый удар по столице. Тогда фашисты сбросили бомбы на Волоколамск и разбомбили госпиталь.

В 1942 году К.В.Федулова была направлена на курсы политсостава в Химки, окончив которые стала заместителем командира взвода по политической части. В июле 1943 года вступила Клавдия Васильевна в ряды Коммунистической партии. И никогда в жизни она не изменила своим идеалам, оставаясь коммунистом до сегодняшнего дня.

Победу старшина К.В.Фе-

дудова в 1945 году. Родина высоко оценила заслуги Клавдии Васильевны. Она имеет много наград, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-45 годов», медаль Г.К.Жукова, орден «Отечественной войны» II степени, знак «Ветеран 1 корпуса ПВО» и другие.

После войны Клавдия Васильевна вернулась в родной Гороховец, работала инструктором райкома партии. Здесь же вышла замуж, вырастила двоих детей, дала им возможность получить высшее образование. Сейчас у Клавдии Васильевны подрастают двое внуков и трое правнуков. Она любит людей, умеет с ними дружить и быть им нужной.

– До сих пор не могу просто так сидеть, без дела, – говорит Клавдия Васильевна. – Мне интересно встречаться с друзьями, узнавать городские и районные новости, посещать выставки и музеи, вести общественную работу. А детей мне хочется научить любить нашу Родину. Она ведь у каждого, как мать – одна. И предавать ее – безнравственно.

Елена СОЛДАТОВА
Фото
Светланы Игумновой